

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2025年2月6日 星期四 农历乙巳年正月初九 第5098期
国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第5415期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail: tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版



“干”字当头 奋楫笃行

本报评论员

岁序更替，华章日新。星光不负赶路人。岁末年关，铜陵有色正式启动用于新一代人工智能技术领域的铜箔材料的小批量制造，在铜陵铜箔公司，分切车间里机械轰鸣，员工们正赶制订单产品，一派只争朝夕的繁忙景象。“起跑即冲刺”，在铜陵有色分公司，冶炼车间开足马力忙生产，力争高质量完成全年目标任务。春节假期，铜陵有色“干”字当头，员工坚守岗位一线，火力全开抓生产，力争取得新春“开门红”。

2024年，习近平总书记亲临考察安徽，要求安徽在打造具有重要影响力的“三地一区”上持续发力。2024年中央经济工作会议强调，要加强对经济工作的领导，坚持“干”字当头，增强信心、迎难而上、奋发有为，确保党中央各项决策部署落到实处。铜陵有色上下倍受鼓舞、倍增干劲，以担当实干、创先争优的精神，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向阔步向前。

新的一年，铜陵有色以蛇行千里的势头，打开高质量发展新天地。

新的一年，为每一位挺身担当的奋斗者点赞。在厂矿生产一线，在重点项

目建设现场，铜陵有色人坚守本职岗位，用拼搏铸就梦想，用创造成就未来。“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”无论是个人的成长、民族的兴旺还是国家的强盛，都离不开敢为人先、勇于实践的创新和实干精神。企业的高质量发展亦是如此。一直以来，铜陵有色始终紧扣发展脉搏，踏准时代节拍，继往开来、艰苦创业，开拓创新、奋楫笃行。一代又一代铜陵有色人，坚守振兴民族铜工业的初心，践行产业报国的使命，接续推动企业做强做优做大。

时间是奋斗的方式。2025年，“十四五”规划将全面完成。习近平总书记指出：“我们要集中精力抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头。”新的一年，机遇与挑战并存，面对省国资委提出“一企一策”确定预算目标，铜陵有色的任务十分艰巨繁重，要知重负重、迎难而上，努力打好“十四五”收官之年决胜之战。

习近平总书记告诫我们：“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、戮力

同心，就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸。”于铜陵有色而言，“道不变”就是要锚定推动高质量发展这条道路不能变，“志不改”就是要锚定打造世界一流企业这个志气不能改。

唯有坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，才能在前进道路上，书写下浓墨重彩的一笔。当前，新能源、储能、光伏发电、AI、半导体等行业都与铜紧密相关，铜产业发展潜力巨大、前景无限。铜陵有色要坚持高端化、智能化、绿色化方向，树立冶炼产业“强上更强”的目标，拉长铜冶炼“长板”，发挥技术、管理和规模优势，持续提升核心竞争力，加快打造世界级冶炼基地。

“新征程上，我们既要立足当前、干在当下，又要着眼长远、谋在未来；既要围绕企业自身大局谋发展，又要自觉服务和融入国家、全省战略全局，厚积薄发、蓄势而进，聚势而强，奋力迈向更高发展平台，更好发挥省属头部企业作用。”集团公司党委书记、董事长龚华表示，必须树牢价值创造的导向和过“紧日子”的思想，全面实施挖潜降本、提质增效活动，加快推动内涵式发展，

全面完成2025年各项目标任务，共同开创铜陵有色高质量发展、世界一流企业建设新局面，为奋力谱写中国式现代化安徽篇章作出新的更大贡献。

习近平总书记强调，“伟大事业始于梦想、基于创新、成于实干”“一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进”。新征程呼唤新担当，新使命需要新作为。新的一年，铜陵有色要严格按照中央和省委书记的部署要求，坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，讲究科学的方式方法，增强工作的预见性、前瞻性、创造性，推动实现质的有效提升和量的合理增长，奋力写好企业高质量发展的实践答卷，时代新篇。铜陵有色广大干部职工要知责于心、担责于身、履责于行，以忠诚在我、强企有我、奋斗忘我的姿态，交出高质量发展、世界一流企业建设新答卷。

河山添锦绣，星光映万家。梦虽遥，道则能达；愿虽艰，持则可圆。新时代、新征程，“干”字当头，奋楫笃行；铜陵有色，未来可期！

国外过春节 奋战“开门红”

新春佳节，万家团圆。然而，在遥远的蒙古雪域高原，铜冠矿建公司乌兰矿项目部的职工们却选择坚守岗位，用辛勤的汗水和无私的奉献，谱写了一曲“舍小家、顾大家”的动人篇章。

寒风凛冽，井口维修厂房内却是一片热火朝天的景象。区长袁敏红正带领中蒙方维修工对无轨设备进行点检。他一边指导，一边叮嘱：“冬天气温低，车辆点检保养要格外仔细，尤其是长距离斜坡道运输，刹车制动系统不能出问题。”他的话语中透着坚定，也饱含着对安全的高度重视。

井下930米分层，跟班副区长李世红正带着撬毛工对3102P采场凿岩硐室进行检修。他仔细检查每一处顶板，神情专注。“这个作业面是矿石和废石交接带，顶板情况复杂，我必须确保大家头顶上的安全。”他的脚步遍布每一个作业面，只为守护每一名工友的安全。

在870米分层，跟班区长周海红紧盯看3903采场的出矿作业。尽管作业环境复杂，安全风险较高，但他依然信心满满：“870米分层的出矿距离更近，把这里监督好，不仅能保障安全，还能

为1月份的‘开门红’贡献力量。”825米中段，采矿工程师凌中胜正在5502采场指导爆破装药工作。他仔细检查顶板，叮嘱作业人员系好安全带，直到大爆破时间点才离开现场。“这个采场银的品位很高，对完成金属量指标很重要，我们必须确保万无一失。”

与此同时，钻工秦俊正带领蒙古员工在5904采场施工T150深孔。他干劲十足：“还有500多米就能完成这个采场了，我们分两班，争取尽快形成采场。”765米中段，辅助区长区区长韩署涛正带领团队架设风机、增设照明，改善北沿东侧回风巷的通风条件。测量员文邵云在CM8穿脉检查巷道贯通情况，生产副经理徐前进则在井下各中段来回巡查，确保生产有序、安全可控。徐前进说：“节日期间员工容易松懈，安全隐患不容忽视。我们既要热火朝天干生产，又要从严从实抓安全，为全年工作开好头。”

在营地生活区，后勤人员精心布置迎新环境，准备丰富的年夜饭，让坚守岗位的员工们感受到家的温暖。尽管身处异乡，但他们依然过了一个“幸福年、开心年”。 通讯员 吕志远 曾红林

菜香情浓 年味“食”足



春节期间，如往常一样，金冠铜业分公司双闪厂区食堂的后厨已经开始忙碌起来。冬日晴空，室外气温微寒，而后厨就已热气腾腾，仔细一瞅，原来是白瓷碗里的阿姨正在蒸包子点心，数百个包子香气四溢，这是为晚班员工准备的菜品。

整洁、干净、明亮，这是记者进入该食堂后厨的第一印象，制作程序标注简洁，物品摆放整齐有序，地面锅台如镜。10位后勤阿姨，4位掌勺厨师，在清晨的后厨大显身手，从验收领货到清洗切配烹饪再到员工的餐桌上，处理起来忙中有序。

“这是我们的货架，米油盐酱醋，种类一应俱全”该食堂经理余根华说，记者打开后厨仓库，货架排列整齐，温度计准确测温，货品标签贴注，生产细节清楚展示。“每天厨师领完调料以及货物后检查一遍，每月进货时也要检查一遍，确保规范无误。”余根华说。

一本本台账，包含消毒记录、食品留样、添加剂使用等记录，一笔笔勾划和签名，保证每位就餐者的食品健康。每个后厨隔间都各司其职，煎炒蒸煮声与菜品香气氤氲其中，迎接三个小时后的就餐大军。

每天10时30分，食堂阿姨开始摆放菜肴和餐具。记者来到烹饪间，刷完灶台和锅具，忙碌了一上午的厨师长陈师傅擦了擦汗，八十公分的大锅，半米长的锅铲，陈师傅等厨师一刻不停地炒制了两个多小时。

“每天先把菜谱看清楚，根据食材组合搭配，尽力保证色香味俱全。”陈师傅说。该食堂中餐两大荤两小炒两素

菜一碗汤，菜品不同，烹饪时间也需要精准把控，菜不够了还需后厨补充，有近20年厨师经验的陈师傅每天精准把控，让八百个员工吃饱吃好。

“努力满足员工们的口味，同时根据就餐反馈来调整菜谱，力求每个月都能整一两个创新菜。”陈师傅说。春节期间该食堂员工全员在岗，同时保证早中晚餐菜品不重样。“我们师傅还经常去其他食堂取经，交流厨艺呢。”余根华笑着插话。

“能做好这么多人的饭，很有成就感！”陈师傅笑道。11时，食堂大门外已经开始排起长队，工作了一上午的员工有些安全帽都没摘正谈笑等着开饭。

“开饭啦！”宽敞的食堂热闹起来，每个餐桌也陆续坐满人。“稍等，我先扒两口饭。”忙了一上午的张春青边吃饭边跟记者聊起。大学毕业后就来该公司的他已经工作八年，现任车间主任助理的他负责能源管理、辅助生产和科研等工作。

“我来自河北沿海，口味偏海河鲜和面食，鸡鸭鹅吃得不多，刚来这儿还真有点吃不惯。”张春青说。入职不久，该食堂的口味与服务迅速征服了这个“异乡胃”。

“服务态度和服务环境相当好，为了照顾我们每人口味，每月都收集意见和打分，能换着花样吃，很贴心。”张春青竖起大拇指。中午的蒜苗红椒炒牛肚和鸡蛋蒸肉等菜品让张春青和周围人胃口大开，埋头“干饭”声此起彼伏。

“每月都要进行员工就餐调查，然后反馈到后厨，我们的打分满意度可高了。”过年“胃”您服务，该公司食堂全力以赴站好新春每班岗！

本报见习记者 汪志胜
通讯员 吴家富

铜箔人的新年故事

漫步在铜陵的大街小巷，贴对联、粘窗花、买年货，年味渐浓。而在翠湖二路的铜陵铜箔公司，一群铜箔人正在用他们的方式，书写属于自己的“年味”故事。除夕当天，笔者走进这家公司，深入探寻他们的新年故事。

11时40分，铜箔十一工场热闹非凡。员工们脚步匆匆，小食堂改头换面的消息迅速传遍了整个工场。走进焕然一新的小食堂，明亮的灯光、洁净明亮的瓷碗地面、整齐的桌椅让人眼前一亮。几位员工正围坐在一起边吃边交流，对小食堂的变化赞不绝口。

为便利员工春节期间就餐并改善用餐环境，该工场经过重新规划布局后，抢在春节前为小食堂增加了新水池和新窗户。还灵活调整菜品与口味，丰富早餐品类，更新自动贩卖机零食种类，为员工提供多样选择。

15时30分，铜箔九十一工场生箔车间内，班长杨文杰已提前抵达岗位进行班组交接。当天，他还有一项重要任务——“带徒弟”。徒弟张炎于2024年11月入职，即将转正。为确保其顺利通过转正考核，杨文杰决定再手把手指导他一个月。

生箔机前，杨文杰耐心指导张炎记录交接生产及设备运行情况。他说：“作为班组成员，不仅要熟悉自己班次的生产情况，还要充分了解上个班次的信息。”张炎边点头认真记录。随后，杨文杰带着张炎熟悉生产的每一个步骤，从查看辊磨磨损情况到调控转速、分析抗拉数据判断铜箔性能等，他都一一讲解关键要点和注意事项。

18时许，铜箔十一工场溶铜车间内弥漫着紧张又期待的气氛。工段长华阳紧盯着试运行循环水系统，眼神中透露出专注与焦虑，额头上汗珠密布。随着机器平稳运行的声音响起，他长舒一口气：“改造终于完成了，这将为公司带来新效能。”

据华阳介绍，以往机封冷却水需要不断补充，耗水量大且增加了水处理工作量。他和班长陈志决定对此进行改造。为赶在农历新年前投入使用，华阳带领班组成员加班加点进行设备安装。循环水箱正式运行后，效果显著，不仅节约了用水量，减少了污水处理费用，还使设备压力更加稳定，延长了机封的使用寿命。

新的一年，他们将延续这份热忱与拼搏精神，继续书写属于铜陵铜箔公司的独特“年味”篇章。

通讯员 刘洋 吴佳慧



春节前夕，2025年铜陵有色集团公司机关“团结奋进新征程，凝心聚力谱新篇”迎春活动在机关活动中心举行。迎春活动设置了趣味投壶、趣味套圈、书写春联等项目。机关工作人员积极参与，富有趣味的热闹场面，增添了春节前浓厚的喜庆氛围。

本报记者 王红平 摄

除夕夜里的坚守

不辭。

“生产现场一切正常。”好的。春节期间，安全生产工作不可有丝毫放松，你们辛苦了！新春快乐，阖家幸福！”他一边巡视着一边向工友们送去了新年的祝福。

“新年虽到，生产却不间断，我们因能为公司持续稳定生产，而感到满满的幸福。公司还准备了过年礼包和礼包，也是非常暖心的！”正在炉前的两位单身小伙子周庆涛和喻皓翔开心地说：“为了顺利完成首月的生产任务，我们工序职工，不分昼夜坚守在生产一线，为我们节假日期间的安全稳定运行保驾护航。虽然我们放弃了春节期间与家人团聚，但是我们能为公司做出自

己的贡献，我们心里也非常高兴。”

23时许，早班职工已早早来到并开始接班前的准备，班组一一进行检查，及时发现设备运转中存在的隐患问题，并对一些临近使用周期的设备提前进行周期维护。通过一系列的举措，为春节期间工序生产的正常运行保驾护航。

“过年好！过年好！”在浓浓的节日气氛下，职工们以崭新的精神状态投入工作中，在不能与家人团聚的时刻，职工们在派班会互相祝福春节快乐，你一言我一语地谈论着，欢声笑语充满整个房间，气氛其乐融融。

通讯员 刘胜 章庆

春节 我们在岗

下负800米……每到一处地方，他首先笑呵呵地跟当班人员问声新年好，接着就是照常地巡查，指导。“做好自己该做的，解决职工需求，这就是我的日常工作。”他对着笔者说道。

“配菜，起火，颠勺……即便是春节假期，我们依旧要早早起床为职工准备早餐，用旺盛的炉火唤起大家一天的活力。”该公司职工施梅梅略显平静地说。春节假期对于食堂来说，伙食保障的任务特别重，他们每天起早贪黑不辞辛劳，用心用情在自己的岗位上坚守，确保每名辛苦一天的职工都能吃上美味可口的饭菜。

不论春夏秋冬，保障好职工的伙食是他们肩上的责任，特别是春节假期的这几天，在做好日常饭菜的基础上，还得精心准备年夜饭。“让大家在春节吃到可口的饭菜是我们的任务，我们一定要让大家感受到家的温暖。”看见大家脸上满意的笑容，她这位“幕后英雄”也是倍感自豪。

正是有了这些职工们的坚守与付出，该公司在春节这个中国传统节日里依然能够保持稳定的生产秩序。他们用自己的方式诠释着奉献精神，为这个新春佳节增添了一份别样的温暖。

通讯员 胡婷婷



春节我在岗 生产稳运行

春节期间，铜冠冶化分公司统筹安排生产组织、产品发货、设备管理、安全环保等各项工作，强化值班值守，精细生产管理，优化工艺指标，加大设备巡检，有力保障春节期间生产安全稳定高效。图为正月初一该分公司硫酸车间主控员在精细操作稳运行。

通讯员 胡永斌